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INSERIMENTO E TEMATIZZAZIONE DATI 
(Laboratorio Cartolab - Dipartimento di 
Scienze Umane):
Marta Allevi 
Lina M. Calandra       Francesca Palma
Anna Ludovici           Ilaria Santinelli



Valutazione degli incontri del Question Time da parte di chi ha 
risposto alla domanda del questionario (non risponde il 13%): 

CHE VALUTAZIONE DAI DI INIZIATIVE PUBBLICHE COME QUELLA DI OGGI?
Utili 

32%

Necessarie 

25%

Interessanti 

30%
Inutili 5%

Inefficaci 2%

Incoerenti 2%

Altro 3%
Non so 1%

Valutazione

il percorso del 
question time 

°POSTER
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    Il percorso del Question 
Time ha coinvolto nel suo 
complesso circa 320 cittadini; 
148 si sono resi disponibili a 
compilare il questionario 
predisposto per l’indagine 
conoscitiva preliminare in 
preparazione del Bilancio 
Partecipativo.

Incontro Assessore Luogo
n. 

persone

n. 

questionari

1) 18.12.12 Ass. Leone Bazzano 20 16

2) 19.12.12 Sindaco Cialente Centro 50 26

3) 15.01.13 Ass. Pezzopane Coppito 45 20

4) 18.01.13 Ass. Iorio Paganica 20 0
5) 22.01.13 Ass. Pelini Cese di Preturo 50 24

6) 25.01.13 Ass. De Santis Onna 45 28

7) 29.01.13 Ass. Moroni Pettino 15 3

8) 01.02.13 Ass. Fanfani Arischia 6 1

9) 05.02.13 Ass. Di Stefano Sassa 55 27

10) 08.02.13 Vice-sindaco Riga Roio 15 3

TOTALI 321 148

n. 

tavoli di lavoro
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3
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     Le persone che hanno 
preso parte agli incontri e 
hanno risposto al questionario 
sono tutte di nazionalità 
italiana, sono in maggioranza 
uomini e hanno un’età media 
di 55 anni.

Uomini
59%

Donne
40%

nr 1%

Laurea
39%

Diploma 
Superiore

38%

Licenza 
Media

14%

V elementare 
4%

altro
3%

nr 2%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

 30 31-45 46-65 > 65 nr<
=

FASCIA D’ETA’ DI CHI HA 
RISPOSTO AL QUESTIONARIO

Fascia d’età

5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

0-17

18-29

30-45

46-64

>65

COMPOSIZIONE DEL NUCLEO ABITATIVO DI
CHI HA RISPOSTO AL QUESTIONARIO

     Le persone che hanno 
risposto al questionario sono 
soprattutto laureati e 
diplomati e fanno parte di 
nuclei abitativi composti in 
media da 3 componenti.
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sì

16%
no

54%

nr

30%

Valutazione delle iniziative pubbliche promosse 
dall’amministrazione comunale da parte di chi ha risposto alla 

domanda del questionario (non risponde il 27%): 

COME VALUTI LE INIZIATIVE DI DISCUSSIONE PUBBLICA PROMOSSE 
DALL’AMMINISTRAZIONE COMUNALE?

Valutazione

COMUNE DELL’AQUILA
Assessorato alla Partecipazione

UNIVERSITÀ DEGLI 
STUDI DELL’AQUILA
Dipartimento di Scienze Umane

la valutazione 
della partecipazione 

°POSTER

    La maggior parte dei 148 
cittadini che hanno risposto al 
questionario ritiene che il 
coinvolgimento degli abitanti 
da parte dell’amministrazione 
comunale non sia sufficiente.

     La maggior parte delle 
persone che hanno risposto al 
questionario è a conoscenza 
delle varie iniziative di 
discussione pubblica 
promosse dall’amministra-
zione comunale anche se una 
parte consistente non vi ha 
partecipato (per mancanza di 
tempo, per problemi familiari, 
ecc.).

     Al contempo, la maggior 
parte delle persone dichiara di 
non essere a conoscenza di 
iniziative di partecipazione 
promosse da altri soggetti. 

DI QUALI INIZIATIVE DI 
DISCUSSIONE 
PUBBLICA PROMOSSE 
DALL'AMMINISTRA-
ZIONE COMUNALE SEI A 
CONOSCENZA?

per nulla 
30%

poco
41%

abbastanza
16%

molto 1%

non so 9%
nr
9%

SECONDO TE, L'AMMINISTRAZIONE 
COMUNALE COINVOLGE GLI ABITANTI 

NELLE SCELTE E NELLE DECISIONI 
IMPORTANTI RIGUARDANTI IL 

TERRITORIO? 

25% Regolamento della Partecipazione

28% Piano di Ricostruzione

14% Programma di Mandato

8% Udienza sulle "aree bianche"

23% L'Aquila capitale della cultura

2% nessuna (non ne sapevo nulla)

a nessuna 39%

a una o più 25%

a tutte 16%

nr 20%

A QUALI DELLE SUDDETTE INIZIATIVE DI DISCUSSIONE 
PUBBLICA PROMOSSE DALL'AMMINISTRAZIONE COMUNALE 
HAI PARTECIPATO?

8 %2
r dispon e

18%
nr

SEI A CONOSCENZA DI INIZIATIVE DI PARTECIPAZIONE 
PROMOSSE IN CITTA’ DA ALTRI SOGGETTI?

Assemblea cittadina
Archeoclub
Comitato oltre il musp
Centro servizi volontariato
Scoppito senza confini
Casematte / 3e32
Statuto dei luoghi (Pescomaggiore)

Nuova Acropoli
Breaktime
Policentrica
Pro Loco Coppito
6 aprile per la vita
Iniziativa C.As.A.

Inutili 3%

Inefficaci 8%

Incoerenti 4%

non so 3%

Altro 3%
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Interessanti 

23%

Utili 
35%

Necessarie 
21%



Nonostante la valutazione ampiamente negativa sulla qualità del 
territorio aquilano e la difficoltà di immaginare un futuro migliore, la 

maggior parte delle persone non pensa di andare via.

HAI PENSATO DI TRASFERIRTI IN UN’ALTRA CITTA’?

Punto di forza
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    La maggior parte dei 148 
cittadini che rispondono al 
questionario valuta il 
territorio aquilano di scarsa 
qualità sotto tutti i punti di 
vista ma soprattutto in 
riferimento alla situazione 
urbanistica ed economica.

     Dalle risposte alla richiesta 
di indicare tre aggettivi per 
definire il territorio aquilano 
“oggi” e tre per descriverlo 
come sarà “tra 20 anni”, 
emergono dati sconfortanti.

     La maggior parte delle 
persone conosce qualcuno che 
ha deciso di andare via 
dall’Aquila soprattutto per la 
difficoltà di adattarsi alla 
nuova situazione post sisma. 
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valutazione generale
del contesto di vita
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DA 1 A 5, COME VALUTI LA QUALITA’ DEL TERRITORIO AQUILANO DAL PUNTO DI VISTA 
DELLA SITUAZIONE ECONOMICA, SOCIALE, CULTURALE, URBANISTICA, POLITICO-
AMMINISTRATIVA? 

70%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Economica Sociale Culturale Urbanistica Politico-
amministrativa

1= scarsa 2=sufficiente 3=buona 4=molto buona 5=ottima

QUALITA’ DEL TERRITORIO AQUILANO

IL TERRITORIO AQUILANO TRA 20 ANNI

sarà 
migliore
32%

sarà peggio
di oggi 11% 

sarà uguale
a oggi 6%

non sa 
immaginare 

33% 

nr 18%

senza futuro
abbandonato
anonimo
straniero
brutto

scempiato
malato
cementificato
povero
asociale

aperto
collaborativo
armonioso
ricco
sereno
turistico
buono
allegro

bello
sviluppato
nuovo
vivo 
ricostruito
multiculturale
equilibrato
propositivo

Il territorio aquilano 
oggi:

chiuso
confuso
degradato
frammentato
triste
desolato
affaticato
povero
brutto
solo
depresso
dissociato
invivibile
abusato

infelice
freddo
vuoto

disperso
sporco

assurdo
estraneo

schizzofrenico
disorientante

deprimente
intimorito

difficile
demotivato

caotico

Sì 
69%

nr 5%

CONOSCI QUALCUNO CHE HA DECISO DI ANDARE VIA? PERCHE’?

No
26%

34%

mancanza di 
lavoro

12%

paura del 
terremoto

38%

difficoltà di adattamento  
alla nuova situazione 

11%

altro

5%

nr

no  72%

sì 28%

nr 1%



sì 
44%

no 
25%

non so 
28%

nr 3%

14%9%
alimenti

4%4%
affitto

23%2%
tasse

16%4%
trasporti

31%3%
carburante

1%4%
altro

6%
abbigliamento

36%

5%
tempo libero/hobby

38%
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    Il 46% dei 148 cittadini che 
hanno risposto al questionario 
indica come diminuito il 
reddito relativo al proprio 
nucleo abitativo. Significativo 
risulta anche il dato 
concernente le voci di spesa: 
tra quelle che diminuiscono 
in maniera consistente 
risultano “abbigliamento” e 
“tempo libero”; la voce di 
spesa che maggiormente 
aumenta, invece, è 
“carburante”.  

     La stragrande maggioranza 
delle persone ritiene di star  
sacrificando qualcosa, 
soprattutto in riferimento al 
tempo libero e alle vacanze. 

  

 

   Il 44% delle persone pensa 
che dopo il sisma ci sia una 
parte della popolazione che 
ha migliorato le sue 
condizioni di vita. Vengono 
indicati soprattutto tecnici e 
imprenditori nel settore edile.
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valutazione generale
della condizione di vita
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IL REDDITO DEL TUO NUCLEO 
ABITATIVO E’ IN GENERALE 
AUMENTATO, DIMINUITO, 
RIMASTO LO STESSO?

COME VALUTI LA TUA CONDIZIONE DI VITA ATTUALMENTE?

RISPETTO A PRIMA, TI SEMBRA DI SACRIFICARE O TRASCURARE QUALCOSA IN 
PARTICOLARE NELLA TUA VITA QUOTIDIANA? COSA?

DA PRIMA A DOPO IL SISMA, QUALI VOCI DI 
SPESA SONO AUMENTATE/DIMINUITE PER 
IL TUO NUCLEO ABITATIVO?

La valutazione sulla propria condizione di vita, soprattutto dal punto 
di vista economico, è tutto sommato positiva. È significativa, 

comunque, la quota di coloro che la valutano “pessima” (21%).

SECONDO TE, C’E’ UNA PARTE DELLA POPOLAZIONE CHE 
HA MIGLIORATO LE SUE CONDIZIONI DI VITA DOPO IL 
SISMA? QUALE?

Aumentato1%

Diminuito 
46%

Uguale 
48%

nr 5%

pessima 
21%

buona 
15%

ottima 3%
non so 3%

nr 1%

Punto di forza

VOCI DI SPESA
DIMINUITE

VOCI DI SPESA
AUMENTATE

Sì 71% 

No 24% 

Nr 5% 
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le relazioni sociali
le attività culturali
la salute
la famiglia
la città
il futuro8%

8%

8%

16%

8%

52%

accettabile 
57%

altro politici/
ammini-
stratori

esercizi 
commer-
ciali

chi era
in affitto

extraco-
munitari/
poveri

"furbetti" tecnici e 
imprenditori 

(settore edile)

15%

26%

20%19%

8%
6%5%
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prospettive e richieste
dei territori

°POSTER

NELL’AREA NELLA QUALE VIVI, DI COSA PENSI CI SAREBBE BISOGNO PER 
MIGLIORARE LA QUALITA’ DELLA TUA VITA?

risponde

75%

nr
25%

comunicazione-informazione 2%

diversa mentalità delle persone 3%

impianti sportivi 3%

trasporti pubblici 6% 

ricostruzione 9%

interventi opere pubbliche 35% 

interventi sociale-cultura 20%

attività commerciali 11% 

altro 11%
Altro 1% Illuminazione 5%

Spazi pubblici 5% 

Servizi 6%

Pedonalità 9%

Sicurezza 11% 

Viabilità 26%

Verde 
pubblico 16% 

Cura e decoro 
del territorio 21% 

    La maggior parte delle 
richieste riguardano interventi 
di competenza del settore 
delle opere pubbliche (35%). 
L’ambito nel quale ricade la 
maggior parte di tali richieste 
concerne la voce “viabilità” 
(27%). Significative sono poi le 
percentuali riguardanti la voce 
“cura e decoro del territorio” 
(21%) e “verde pubblico” 
(16%). Il bisogno che si 
manifesta riguarda 
soprattutto la pulizia e la 
manutenzione di strade, aree 
pubbliche, parchi, giardini (di 
cui in alcuni casi viene chiesta  
la creazione). 

43%

29%

7%

7%

7%
7%

34%

33%

22%

11%

26%

29%

6%

9%

9%

15%

6%
37%

15%13%5%

11%

2% 17%

BAGNO

MONTICCHIO

PIANOLA

ROIO

BAZZANO

ONNA S. GREGORIO

PESCOMAGGIORE

TEMPERA

PAGANICA

FILETTO

CAMARDA

ASSERGI

ARAGNO
COLLEBRINCIONI

GIGNANO

S. ELIA

L’AQUILA

S. GIACOMO

PETTINO

SASSA

COPPITO

PRETURO

ARISCHIA

CANSATESSA

S. VITTORINO

interventi opere pubbliche

interventi sociale-cultura

attività commerciali

trasporti pubblici

ricostruzione

impianti sportivi

comunicazione-informazione

altro

diversa mentalità 

41%

17%
12%

5%

10%

2%
3%

5%5%

TIPOLOGIE DI RICHIESTE PER AREE TERRITORIALI

    La maggior parte delle 
richieste riguardano interventi 
di competenza del settore 
delle opere pubbliche (35%). 
L’ambito nel quale ricade la 
maggior parte di tali richieste 
concerne la voce “viabilità” 
(26%). Significative sono poi le 
percentuali riguardanti la voce 
“cura e decoro del territorio” 
(21%) e “verde pubblico” 
(16%). Il bisogno che si 
manifesta riguarda 
soprattutto la pulizia e la 
manutenzione di strade, aree 
pubbliche, parchi, giardini (di 
cui in alcuni casi viene chiesta  
la creazione). 
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richieste dei territori
nel settore delle
opere pubbliche
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43%
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CANSATESSA

S. VITTORINO ARAGNO
COLLEBRINCIONI

GIGNANO

S. ELIA

L’AQUILA

S. GIACOMO

PETTINO

PILE

interventi opere pubbliche

viabilità

sicurezzaverde

pubblico

servizi
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spazi pubblici
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viabilità pedonalitàverde
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verde 
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cura e decoro
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ZONA 4

viabilità

    Ognuna delle 5 aree in cui 
è stato diviso il territorio 
comunale in funzione del 
Bilancio partecipativo, 
specifica la richiesta nel 
settore delle opere pubbliche 
in modo diverso. 

34%

37%

41%


